ASSEMBLEIA LEGISLATIVO DO
ESTADO DO MARANHAO

MANHA

TECNICO DE GESTAO ADMINISTRATIVA

7
SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questdes objetivas e 1 (uma) questao discursiva,
vocé recebera do fiscal de prova o cartdo de
respostas e a folha de textos definitivos;

e As questOes objetivas tém 5 (cinco) opcoes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

G
+' TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas e 30 (trinta)
minutos para a realizacdo da prova, ja incluido o
tempo para a marcagao do cartdo de respostas e o
preenchimento da folha de textos definitivos;

e 3 (trés) horas apos o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informacOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

ENGENHEIRO CIVIL

NiVEL SUPERIOR TIPO 1 — BRANCA

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugcdes para preencher o cartdo de
respostas e a folha de textos definitivos;

Para o preenchimento do cartdo de respostas e da folha
de textos definitivos, use somente caneta esferografica,
fabricada em material transparente, com tinta preta ou
azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas e na folha de textos definitivos;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas e da sua folha de textos definitivos.
O preenchimento é de sua responsabilidade e ndao sera
permitida a troca do cartao de respostas e da
folha de textos definitivos em caso de erro
cometido pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideracao
apenas as marcacoes realizadas no cartao de respostas
e na folha de textos definitivos;

A FGV coletara as impressOes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHAO - ALEMA

FGV

Lingua Portuguesa

1

Em todas as opgdes abaixo ha uma frase, da qual foi retirada uma
informagdo implicita (uma inferéncia).

Assinale a opgdo em que a inferéncia apontada esta adequada a
frase.

(A) Quando se é velho, é preciso ser mais ativo do que quando
jovem / os velhos trabalham mais que os jovens, por isso
precisam de energia.

(B) Uma crianga mimada nunca ama sua mae / é indispensavel
saber educar os filhos.

(C) Nunca fagas hoje o que podes deixar para amanh3 / a pressa é
amiga da perfeigdo.

(D) Em toda iniciativa, pensa bem aonde queres chegar / em toda
atividade, a disciplina financeira é indispensavel.

(E) Morrer gloriosamente é melhor do que salvar-se / a disciplina
militar ajuda bastante na trajetdria da vida.

2

Observe o texto a seguir.

“Dvorak aproximou-se da entrada da caverna e procurou observar
o seu interior. Havia alguns restos de fogueiras e ossos de animais
espalhados. Nas paredes, alguns desenhos ininteligiveis, em cores
pdlidas. O teto mostrava alguns buracos por onde penetrava a luz
do sol. Dvorak aprofundou-se na gruta e notou que ela era muito
mais funda do que aparentava. Certamente o grupo que conduzia
poderia proteger-se ali, ja que havia uma so entrada e algumas
saidas poderiam ser arranjadas”.

Sobre os diferentes géneros textuais presentes nesse segmento, é

correto afirmar que

(A) os segmentos do texto mostram estruturagdo narrativa, com
sua basica evolugdo cronoldgica.

(B) o texto é integralmente descritivo, tendo por objeto os
aspectos visuais do interior da caverna.

(C) o texto, apds um inicio narrativo, desvia para a estruturagdo
descritiva, terminando com uma reflexao do personagem.

(D) o texto, de carater dissertativo-expositivo, tenta mostrar as
dificuldades de encontrar-se um lugar seguro para morar, na
época pré-historica.

(E) o segmento final do texto mostra que sua finalidade é
argumentativa.

3

Assinale a opgdo que exemplifica um género textual diferente dos

demais.

(A) A ciéncia comete suicidio quando adota um credo.

(B) N&o é possivel que exista uma moral cientifica; mas também
nao é possivel que haja uma ciéncia imoral.

(C) Conhecer é um ato. A ciéncia pertence, portanto, ao ambito da
moral.

(D) Ndo devemos acreditar em tudo que nos contam.

(E) Ndo ha nenhum mal no dtomo, apenas na alma dos homens.

4

Ha frases interrogativas que sdo na verdade afirmagdes, pois a
resposta ja esta contida implicitamente na pergunta, como no
seguinte caso:

(A) Onde vocé acha que eu moro?

(B) Pode-me mostrar tua carteira, por favor?

(C) Gostaria de comer sobremesa?

(D) Quem pode dizer que dessa agua eu ndo beberei?

(E) Onde esta o meu celular?

5

Assinale a frase em que a preposi¢do para tem valor semantico

diferente do das demais frases.

(A) Eu gosto do trabalho. Ele me fascina. Posso sentar e olhar para
ele por horas.

(B) Os turistas caminharam para a catedral da cidade, famosa por
suas pinturas.

(C) Para o ministro, a luta contra as injustigas sociais deve ser o
principal do programa presidencial.

(D) A solugdo para resolver os problemas da pesquisa era ir para a
biblioteca.

(E) Um casal deve caminhar sempre para a mesma meta.

6

Observe o inicio de uma descrigdo, em que alguns artigos estdo

destacados.

“Um casal dirigia-se a um restaurante do centro da cidade para

comemorar 20 anos de casados; o restaurante estava repleto, mas

havia ainda algumas mesas disponiveis; logo que se sentaram

numa delas, um garcom aproximou-se e entregou-lhes o

carddpio”.

Sobre um desses artigos, assinale a afirmativa correta.

(A) “Um casal” mostra o artigo indefinido para indicar nenhuma
importancia narrativa.

(B) o termo “o restaurante” mostra o artigo definido por ja haver
sido citado anteriormente.

(C) o elemento “um restaurante” mostra o artigo indefinido para
mostrar que se trata de um restaurante qualquer, sem
sofisticagdo.

(D) “um gargom” mostra um emprego inadequado do artigo
indefinido.

(E) “o cardapio” traz um artigo definido por ser um elemento
inesperado na situagdo narrada.

7

Assinale a frase que é expressa sem qualquer redundancia, ou seja,

emprego desnecessario de palavras.

(A) Existe um sé sucesso: ser capaz de viver a sua vida do seu
préprio jeito.

(B) A loja fora montada com esforgo e sua primeira inauguragdo
se daria brevemente.

(C) Entre todas as nagGes foram os gregos aqueles que de forma
mais bela sonharam o sonho da vida.

(D) Quem é tdo firme de carater que ndo pode ser seduzido?

(E) Os cagadores, em fungdo do perigo, tinham conseguido um
abrigo protegido contra as feras.
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8

Assinale a frase cujo tema é a propria linguagem.

(A) Uma casa é feita de tijolo e pedra. Um lar é feito apenas de
amor.

(B) O destino normal das novas verdades é comegar como
heresias e terminar como supersticdes.

(C) Se um homem nao descobriu nada pelo que morreria, ndo esta
pronto para viver.

(D) Tantas cabegas, quantas sentengas: cada um tem o seu modo
de ver.

(E) O medo segue o crime e é seu castigo.

9

O verbo ficar pode ser empregado como verbo de ligagdo, com o

sentido de “mudancga de estado”, equivalente a “tornar-se”.

Assinale a frase que serve de exemplo para esse emprego.

(A) Nossos corpos sdao onde nds ficamos, nossos espiritos sdo o
que nos somos.

(B) Os homens ndo podem ficar parados no mesmo lugar.

(C) Onde fica o bairro da Prainha nesta cidade?

(D) Os livros mais caros ficam nas prateleiras mais altas.

(E) Ajustica pode ficar cega, mas tem dispositivos de escuta muito
sofisticados.

10

Assinale a frase em que houve troca indevida entre se ndo / sendo.
(A) O Unico sendo da prova era a presenca de textos muito longos.
(B) Sé ocorrera a prova de ciclismo se ndo chover.

(C) Fard a prova sendo ficara arrependido.

(D) Comprara um carro novo se nao tiver problemas econémicos.
(E) Ninguém, se ndo ela, para fazer esse trabalho.

11

Todas as frases abaixo sdo compostas de dois periodos.

A ligagdo ldgica entre eles que estd corretamente identificada, é:

(A) Faz parte da natureza dos mortais pisar ainda mais em quem
ja caiu. / os dois periodos estdo em comparagdo.

(B) Quando se tem tudo para temer, ndo se deve temer nada. /
o segundo periodo é a causa do primeiro.

(C) Eu ndo podia esperar pelo sucesso. Assim eu fui em frente sem
ele. / o segundo periodo é uma conclus&o do primeiro.

(D) A vitéria tem mil pais, mas a derrota é 6rfd. / o segundo
periodo é cronologicamente posterior ao primeiro.

(E) E melhor reinar no inferno do que servir no céu. / os periodos
mostram uma relagdo de alternancia.

12

Assinale a frase em que houve troca indevida entre os parénimos

colocados entre parénteses.

(A) Durante a conversa, ele ndo poéde deixar de fazer alusdo a sua
vida dificil (alus&o / ilusdo).

(B) Ele evocou o heroismo de seus comandados (evocou /
invocou).

(C) Diante daquela proposta inepta ele se limitou a bocejar (inepta
/ inapta).

(D) A familia perpetuava a memdéria do general, levando flores ao
tumulo (perpetuava / perpetrava).

(E) Pensando no futuro, o presidente se perdia em toda espécie
de conjecturas (conjecturas / conjunturas).

13

Assinale a frase em que a expressdo “é que” ndo mostra valor
enfatico, fazendo parte da estrutura sintatica da frase.

(A) E o uniforme que faz esquecer aquele que o veste.

(B) O habito é que torna suportaveis até as coisas assustadoras.
(C) Aresposta é que todos devem colaborar.

(D) A leitura é que nos torna mais cultos.

(E) Ndo sabemos quando é que custa a vida.

14

“O modo de se vestir € uma preocupagao ridicula. Mas é muito

ridiculo para um homem ndo estar bem-vestido”.

Sobre os componentes e o sentido desse pensamento de um

estadista inglés, assinale a afirmagdo inadequada.

(A) O segmento “O modo de se vestir” mostra uma forma
impessoal.

(B) O segundo periodo funciona como argumento a favor do
anterior.

(C) Ha uma contradigdo clara entre os dois periodos da frase.

(D) O primeiro periodo do texto contém valor concessivo.

(E) O segmento “ndo estar bem-vestido” equivale a “estar
malvestido”.

15

Assinale a frase em que a substituicdo do adjetivo sublinhado por

uma oragdo adjetiva de valor semantico equivalente foi feita de

forma adequada.

(A) O estilo € um modo muito simples de dizer coisas complicadas
/ que se complicam.

(B) Servico de emergéncia disponivel s6 com 24 horas de
antecedéncia / que se mostra disposto.

(C) Meu animal favorito é o bife / que me favorece.

(D) Moda, afinal, sdo apenas epidemias induzidas / que se
induzem.

(E) O poder ndo satisfaz, € como a droga que sempre exige doses
maiores / que sdo mais perigosas.

16

O adjetivo pode ser substituido por algumas outras palavras ou
estruturas de valor equivalente.

Assinale a frase em que a adjetivagao relacionada ao substantivo
sublinhado é realizada por meio de uma oragdo desenvolvida.

(A) O homem que se vende recebe sempre mais do que vale.

(B) Os lutadores determinados a vencer sdo adversarios dificeis.
(C) N&o confie nas mulheres de mais de quarenta anos.

(D) Os livros escritos no Romantismo sdo sentimentais.

(E) As frutas alimentam o corpo e a alma.

17

Nas frases a seguir foram feitas modificagées de modo a mudar o
adjetivo da primeira frase para substantivo na segunda.

Assinale a opgdo em que essa modificagdo é inadequada.

(A) A afirmacdo categdrica / a categoriza¢do da afirmac3o.

(B) Uma frase prolixa / a prolixidade da frase.

(C) Uma apresentacdo brilhante / o brilhantismo da apresentagdo.
(D) A cor opaca / a opacidade da cor.

(E) O céu escuro / a escuriddo do céu.
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18

“Um asno sera sempre um asno, mesmo se o cobrires de ouro”.
A ideia central dessa frase é a de que

(A) os animais nunca deixardo de ser animais.

(B) os seres menores costumam apresentar-se como maiores.
(C) ariqueza ndo deve ser desperdigada.

(D) muda-se a aparéncia, mas ndo a esséncia.

(E) homens e animais se equiparam.

19

As frases a seguir sdo construidas com dois segmentos. Assinale
aquela em que ndo ha oposicdo entre eles.

(A) Nos mortos eu sempre lia alguma coisa nova / e nos vivos ouvia
repetir mil vezes mil coisas velhas.

(B) Chama-se perseveranca quando é por uma boa causa / e
obstinagdo quando é por uma ruim.

(C) O poder desgosta / quem ndo o possui.

(D) O segredo de todo poder consiste em saber / que os outros sdo
mais covardes do que nos.

(E) Deus fez a fémea / e os costureiros fizeram a mulher.

20

Observe o seguinte segmento textual, de autoria do célebre
escritor francés Diderot:

“Além do equador um homem ndo € inglés, holandés, francés,

espanhol ou portugués. Ele se apega somente aqueles principios e

preconceitos de seu pais de origem que justificam a sua conduta

ou servem de desculpa para esta. Ele rasteja quando estd fraco; ele

é violento quando forte; ele tem pressa para adquirir, pressa para

desfrutar, e € capaz de todo crime que o conduza mais

rapidamente a seus objetivos. Ele é um tigre doméstico que retorna

a selva; a sede de sangue toma conta dele outra vez. E assim que

todos os europeus, cada um deles indistintamente, tém se

mostrado nos paises do Novo Mundo. Um delirio coletivo toma

conta deles — a sede de ouro”.

Todas as opgdes a seguir trazem informagbes explicitas ou

implicitas contidas nesse texto.

Assinale a opgdo que mostra uma informacgdo explicita.

(A) quando viajam para o Novo Mundo, todos os europeus
pretendem enriquecer.

(B) os europeus, quando no Novo Mundo, voltam a um estagio
anterior primitivo, ndo respeitando as leis.

(C) os europeus, culturalmente falando, sdo superiores aos povos
do Novo Mundo.

(D) os europeus, no Novo Mundo, apesar de diferentes paises, se
igualam em seu procedimento primitivo e ilegal.

(E) os europeus procedem de forma irracional quando, no Novo
Mundo, pretendem adquirir riqueza.

Informatica

21

O Word 2019 e o Excel 2019 salvam seus arquivos em
determinados formatos por padrdo. Assinale as extensdes que
correspondem aos formatos de arquivo padrao para o Word 2019
e o Excel 2019, respectivamente.

(A) .doc .xIs

(B) .docx .xlsx

(C) .odt .ods

(D) xlIs .txt

(E) .xlIsl .docx

22

Um usudrio do Windows em portugués tem instaladas e

configuradas 3 impressoras, HP 3160, HP Laserlet Pro 400 e HP

Deskjet Plus 6476, tendo definido a segunda delas como

impressora padrao.

Nesse cendrio, e dado que ha outras impressoras disponiveis,

assinale a afirmativa correta.

(A) Somente sera possivel imprimir na impressora HP LaserJet Pro
400.

(B) Para utilizar qualquer impressora que ndo a HP LaserJet Pro
400, o usuario devera realizar o mesmo procedimento e alterar
a impressora padrao.

(C) Caso a impressora HP LaserlJet Pro 400 seja removida, o
usuario ndo conseguira imprimir em outra impressora.

(D) No envio de material para impressdo, sem designagao
especifica da impressora, a impressora HP LaserJet Pro 400
sera selecionada automaticamente.

(E) Para remover a impressora HP LaserJet Pro 400, o usuario
deve, previamente, designar uma nova impressora padrao.

23

Considere o seguinte trecho de uma planilha MS Excel exibida no
modo Mostrar Férmulas (guia Férmulas):

A |B C D
103 |3 1 |0
202 |2 13 |5
3|5 | =MEDIA(D1:D4) | 15 | =SOMA(A1:B2)
411 |o 10 |1

Dado que a coluna “C” foi selecionada e excluida completamente,
assinale os valores exibidos nas células B3 e C3, respectivamente,
depois dessa operagao.

(A) 10 e 4.

(B) 4e10.

(C) 4e15.

(D) 4e5.

(E) 5e4.

24

No Windows, ha um conjunto de caracteres que ndo podem ser
usados em nomes de pastas e arquivos.

Faz parte dessa lista de caracteres invélidos o caractere

Avalie as afirmativas a seguir, a respeito do Pincel de Formatagéo

(PF) do MS Word:

I.  Os tipos de fontes ndo sdo afetados pela aplicagdo do PF.

Il.  Ostamanhos das fontes nao sao afetados pela aplicagado do PF.

IIl. O PF pode ser acionado pelo mouse, com um clique simples ou
um clique duplo.

Estd correto o que se afirma em

(A) Il e lll, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) 1, apenas.

(D) I, apenas.

(E) N1, apenas.
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Legislagao

26

Determinada Comissdo da Assembleia Legislativa do Estado do
Maranhdo (ALEMA) tera de examinar uma proposi¢do que veicula
uma matéria em regime de prioridade.

Assim, em regra, dita Comissdo obedecerd ao seguinte prazo para
exame dessa matéria:

(A) cinco dias.

(B) oito dias.

(C) dez dias.

(D) quinze dias.

(E) trinta dias.

27

Ainiciativa popular de lei é um mecanismo singular de participagdo

da sociedade civil nos rumos do governo. Por isso, é prevista

também no Regimento Interno da Assembleia Legislativa do

Estado do Maranhdo (ALEMA), o qual veicula algumas regras para

a tramitagdo de tais projetos de iniciativa popular.

Acerca desse tema e a luz do referido Regimento Interno, avalie se

as afirmativas a seguir sao falsas (F) ou verdadeiras (V):

() Serd licito a entidade da sociedade civil patrocinar a
apresentacdo de projeto de lei de iniciativa popular,
responsabilizando-se inclusive pela coleta das assinaturas.

() Projeto de lei de iniciativa popular pode versar sobre o plano
de carreiras do Ministério Publico Estadual.

() O projeto de lei de iniciativa popular deve ser subscrito por, no
minimo, um por cento do eleitorado estadual, distribuido por
pelo menos dezoito por cento dos municipios, com ndo menos
de trés décimos por cento dos eleitores de cada um deles.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-V.

(B) V-V—F.

(C) V-F-V.

(D) F=V-F.

(E) F=F—F.

28

A apreciagdo de Proposta de Emenda a Constitui¢do do Estado do
Maranhdo esta entre as atividades mais relevantes da Assembleia
Legislativa do Estado do Maranhdo (ALEMA) no exercicio de seu
poder constituinte decorrente.

Acerca dessa competéncia no Regimento Interno da ALEMA,
assinale a afirmativa correta.

(A) A proposta de Emenda a Constituicdo sera submetida a trés
turnos de discussdo e votagao.

(B) Sera aprovada a proposta que obtiver, em todos os turnos de
votagdo, o voto favoravel da maioria absoluta dos membros da
ALEMA, em votagdo nominal.

(C) A matéria constante de proposta de Emenda a Constituigcdo
rejeitada ou havida por prejudicada pode ser objeto de nova
proposta na mesma sessdo legislativa se subscrita por maioria
absoluta dos membros da ALEMA.

(D) A Emenda a Constituigdo serd promulgada pelo Presidente da
ALEMA com o respectivo nimero de ordem e dela enviada
cOpia ao Governador do Estado e ao Presidente do Tribunal de
Justica.

(E) A ALEMA apreciara proposta de Emenda a Constituigdo se for
apresentada por mais da metade das Camaras Municipais do
Estado com a manifestagdo de cada uma delas, pela maioria
relativa de seus membros.

29

Em determinada sessdo plenaria da Assembleia Legislativa do
Estado do Maranhdo (ALEMA), estavam presentes, ocupando as
bancadas, deputados estaduais, convidados do Presidente, ex-
parlamentares e funciondrios da ALEMA cujas fungGes estavam
diretamente ligadas a sessdo plendria. Um dos deputados
estaduais inscrito como orador solicitou ao Presidente para falar
sentado e de sua bancada.

Acerca dessa sessdo, de acordo com o Regimento Interno da

ALEMA, é correto afirmar que

(A) convidados do Presidente podem participar de sessdo da
ALEMA ocupando as bancadas.

(B) funcionarios da ALEMA que estejam a exercer fungdes
diretamente ligadas a sessdo podem permanecer no Plendario
e, havendo vagas, inclusive ocupar bancadas.

(C) em razdo de ja terem ocupado o cargo publico no passado, ex-
parlamentares possuem a prerrogativa regimental de, estando
presentes as sessdes, ocuparem bancadas que estejam vagas.

(D) o orador devera falar obrigatoriamente da tribuna, e ndo de
sua bancada.

(E) o orador devera falar obrigatoriamente de pé, e ndo sentado.
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30

José, servidor publico da Assembleia Legislativa do Estado do
Maranhdo n3o reincidente em falta funcional, fez uma critica ao
Governador do Estado do Maranhdo, com uso de palavras
depreciativas, em determinado despacho em processo
administrativo que estava sob sua condugdo.

Sobre a conduta de José, a luz do Estatuto dos Servidores Publicos
Civis do Estado do Maranhdo, é correto afirmar que

(A) é licito a José criticar autoridade publica em tal despacho,
ainda que se utilize de palavras depreciativas, desde que seus
atos ndo constituam crimes contra a honra.

(B) José cometeu falta administrativa, sendo passivel de punigdo
com suspensdo por até 15 (quinze) dias.

(C) José cometeu falta administrativa, sendo passivel de punigdo
com multa correspondente a até 5 (cinco) dias de sua
remuneragao.

(D) José cometeu falta administrativa, sendo passivel de punigdo
com pena de adverténcia por escrito.

(E) José, por ndo ser reincidente, embora tenha cometido falta
administrativa, é passivel de punigdo com pena de adverténcia
de forma oral.

Conhecimentos Especificos

31

Dependendo da granularidade temporal e do nivel de
detalhamento das atividades planejadas para uma obra, a
programacgdo e o controle podem se dar em trés horizontes de
tempo: longo prazo, médio prazo e curto prazo.

Estes horizontes  correspondem, respectivamente, ao
planejamento de uma organizagdo nos niveis

(A) operacional, tatico e estratégico.

(B) tatico, operacional e estratégico.

(C) tatico, estratégico e operacional.

(D) estratégico, operacional e tatico.

(E) estratégico, tatico e operacional.

32

A figura a seguir mostra trecho de uma tabela de custos unitarios,
em RS, utilizados para orcamentacio de obras de engenharia.

Descri¢do do servigo unid Custo (RS)

Fornecimento, preparo e aplicagdo de

3
concreto fck = 30MPa m R5629,77

Fornecimento, dobragem e
colocagdo, em forma, de armadura kg RS$6,49
CA-50, diametro 6,3 a 10mm

Fornecimento, dobragem e
colocagdo, em forma, de armadura kg R$6,95
CA-50, diametro 12,5 a 25mm

Forma em chapa de madeira, com 5
reaproveitamentos

m? R$112,68

Fonte: IOPES, “Manual para elaboragdo de orgamentos de obras publicas”
Devera ser executado um pilar em concreto armado de
Fck = 30MPa, secdo retangular de 1,0m x 0,5m, altura de 3m e taxa
de armadura de 0,20%, em ago CA-50, com didmetro de 9mm e
peso especifico de 8t/m3.

Com base nessas especificagdes e nos valores de custo informados
na tabela, o orcamento total para os servigos de concretagem,
forma e ago para execugdo desse pilar é de aproximadamente

(A) RS 1.128,71.

(B) RS 1.303,24.

(C) RS 1.508,66.

(D) RS 1.720,21.

(E) RS 1.845,34.

33

Assinale a opgdo que contém apenas itens de custo que devem ser
considerados no BDI.

(A) Administragdo central, mdo de obra e lucro.

(B) Seguros, matéria prima e mdo de obra.

(C) M3o de obra, lucro e matéria prima.

(D) Matéria prima, administracdo central e seguros.

(E) Lucro, seguros e administragdo central.

34

Relacione os tipos de atualizagdo dos precos dos servigos e obras

de engenharia com suas respectivas defini¢oes.

1. Reajuste

2. Revisdo ou reequilibrio econdmico-financeiro

3. Repactuagdo

( ) prevista para ocorrer de forma periddica, envolvendo uma
discussdo entre as partes em relagdo as variagGes de custo
efetivamente ocorridas.

( ) meio ordindrio para atualizar o valor do contrato,
considerando a elevagao do custo de produgdo de seu objeto
diante do curso normal da economia.

( ) modificagdo decorrente de alteragdo extraordinaria nos
pregos, quando o servigo se sujeita a uma andmala elevagdo
(ou reducgdo) de pregos que ndo reflete os indices comuns de
inflagdo

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1-3-2
(8) 2-1-3
(€)2-3-1
(D)3-1-2
(E) 3-2-1
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A documentacgdo “as built” de uma obra é aquela que contém as

plantas, memoriais e especificagdes

(A) do anteprojeto da obra, com a lista dos elementos construtivos
a serem projetados.

(B) do projeto basico da obra, com as especificagGes previstas
para os elementos construtivos.

(C) do projeto executivo da obra, detalhando materiais de
construgdo a serem empregados.

(D) do que foi executado, apods o final da execugdo da obra.

(E) do que ainda necessitara ser executado no futuro, depois que
a obra for liberada.

36

Durante a realizagdo de uma obra, pode haver a inclusdo ou a
supressao de servigos, de acordo com as necessidades acordadas
entre o contratante e o contratado.

Com relagdo aos aditivos do contrato necessarios para comportar

essas modificacGes, analise os itens a seguir.

I. Acréscimos de servicos devem ser orgados pelos mesmos
pregos unitarios da planilha orgamentaria apresentada na
licitagdo.

Il. SupressGes de servigos podem ser feitas até 50% do valor
inicial do contrato, no caso de reforma de edificio ou
equipamento.

Ill. Os limites para redugdes ou supressbes devem ser
consideradas de forma acumulativa, em relagdo ao valor do
ultimo contrato reajustado.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 11, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, 1leln.

37

A plataforma que é muito utilizada para compatibilizagdo de
projetos de engenharia, por permitir sua analise de forma
tridimensional e organizada, é conhecida pela sigla

(A) AVA.

(B) BIM.

(C) LOG.

(D) PSC.

(E) SAP.

38

Em seguranca e higiene do trabalho, pode-se estar sujeito a
diferentes tipos de riscos. Um trabalhador que trabalha sob ruidos
excessivos estd exposto a um risco classificado como do tipo

(A) bioldgico.

(B) ergondmico.

(C) fisico.

(D) quimico.

(E) psicolégico.

39

A etapa de recebimento provisério de uma obra pode ser

dispensada no caso de pequenas construgdes, contanto que a

construgdo ndo contenha

(A) materiais cuja durabilidade deva ser comprovada, como o
gesso e plastico.

(B) lajes susceptiveis a cargas elevadas, como piscinas.

(C) aparelhos que quanto ao
funcionamento.

devam ser verificados

(D) mais de um elemento construtivo, como por exemplo concreto
e estruturas metdlicas.

(E) estruturas sensiveis a combustdo, como madeira.

40

O livro de ordem é um instrumento fundamental para a
fiscalizagdo de uma obra de engenharia.

As informagdes a seguir devem constar desse documento,
a excegdo de uma. Assinale-a.

(A) Acidentes de trabalho.

(B) Condigdes meteoroldgicas.

(C) Efetivo de trabalhadores.

(D) Materiais empregados.

(E) Orgamento dos servigos.

41

No calculo do custo de mao de obra pela metodologia do SINAPI,
devem ser considerados tanto encargos sociais como
complementares.

Assinale a opgdo que contém apenas encargos classificados como
complementares.

(A) Exames médicos obrigatérios, seguro de vida e transporte.

(B) Previdéncia social, transporte e exames médicos obrigatorios.
(C) Férias, seguro de vida e FGTS.

(D) Transporte, férias e exames médicos obrigatérios.

(E) Previdéncia social, FGTS e férias.

42

Um EPI tem durabilidade de 2 meses, sendo utilizado por cada
trabalhador em 80% de sua jornada de trabalho, que é de 8 horas
didrias, durante 6 dias Uteis por semana.

Sabendo-se que o custo de aquisi¢do deste EPI é de R$100,00 por
unidade, e considerando um més médio de 30 dias, o custo horario
dessa ferramenta, para fins de célculo dos encargos com os
trabalhadores, é de aproximadamente

(A) 0,19 RS/hora.

(B) 0,21 RS/hora.

(C) 0,24 RS/hora.

(D) 0,30 RS/hora.

(E) 0,35 RS/hora.
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A figura a seguir mostra a curva ABC dos custos de uma obra de
engenharia

% do custo total
100,0

90,0
80,0
70,0
60,0
50,0
40,0
30,0
20,0
10,0
0,0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

% dos itens

Considerando que os limiares de custo acumulado que delimitam
as classes A, B e C sdo de 60% e 90%, respectivamente, o
percentual de itens que pertencem a classe B é de
aproximadamente

(A) 10%.
(B) 23%.
(C) 30%.
(D) 35%.
(E) 65%.

44

Os valores referentes a diversos itens que compdem o célculo do
BDI sdo mostrados na tabela a seguir:

Item Valor

Administracdo Central, seguros e garantias | 8,0%

Despesas financeiras 2,0%
Lucro 5,0%
Tributos 10,0%

Com base nesses valores, o valor calculado para o BDI é de
aproximadamente

(A) 22,41%.

(B) 26,13%.

(C) 28,52%.

(D) 31,24%.

(E) 33,08%.

45

Relacione os métodos de cravagao de estacas com suas respectivas

defini¢des.

1. Prensagem

2. Vibragao

3. Percussdo

() utiliza macacos hidraulicos que reagem contra uma plataforma
com sobrecarga.

() utiliza pildes de queda livre ou automaticos.

() utiliza martelo dotado de garras, com massas excéntricas que
giram em alta rotag3o.

Assinale a opg¢do que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A) 1-3-2.
(B) 2—1-3.
(C) 2-3-1.
(D) 1-2-3.
(E) 3-2-1.

46

Mostram-se a seguir os esfor¢os predominantes em dois tipos de
hastes utilizadas em estruturas metalicas:

(1) P el B

(1) M CTf_“—‘ Q Y\ 7“

As hastes identificadas pelos nimeros (I) e (ll) correspondem,
respectivamente, aos tipos

(A) coluna e tirante.

(B) tirante e eixo de torgdo.

(C) viga e eixo de torgdo.

(D) tirante e viga.

(E) coluna e viga.

a7

A tabela a seguir mostra os fatores de demanda (FD) aplicados a
residéncias, em fungdo de sua poténcia instalada (Pl).

Fator de ‘ Fator de
Poténcia Instalada - Demanda Poténcia Instalada = Demanda
(watt) (%) (watt) (%)
Até 1000 80 5 000-6 000 e A8
1 000-2 000 75 - 6000-7000 40
20003000 65 7.000-8 000 : 35
3 000:4 000 60 - 8000-9 000 5 30
- 4000-5000 50 : 9000-10 000 ic 27
e S - Acima de 10000 24

Fonte: Hélio Creder, “Instalagbes Elétricas”, LTC
As poténcias instaladas nas cinco residéncias de uma pequena vila
também sdo mostradas na tabela a seguir.

Residéncia 1 2 3 4 5
Pot. Instalada (W) 9400 | 6200 | 4500 | 7500 | 8100

Sabendo-se que o fator de diversidade entre as residéncias dessa
vila é de 1,5, a demanda média total dessa vila, ao longo do tempo,
é de aproximadamente

(A) 7.438W.

(B) 8.215W.

(C) 9.860W.

(D) 10.741W.

(E) 12.323W.

48

A figura a seguir mostra um simbolo utilizado em uma planta de
instalagdes hidraulicas.

Este simbolo indica uma valvula do tipo
(A) diafragma.

(B) borboleta.

(C) esfera.

(D) agulha.

(E) globo.

Técnico de Gestdo Administrativa - Engenheiro Civil

Tipo Branca — Pagina 8



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHAO - ALEMA

FGV

49

A figura a seguir mostra como varia a resisténcia de um concreto
com poténcia maxima de 32MPa, em fung¢do do fator 4gua cimento
empregado.

% da resisténcia maxima

110
100

80
70

50
40
30
20
10

80 8 90 9 100 105 110 115 120 125 130 135 140 145 150

fator dgua cimento (% do fator associado a resisténcia maxima)

Sabe-se que o fator dgua cimento 6timo desse concreto é de 0,40.
Entretanto devido a falhas no controle tecnolégico durante a
preparagdo da mistura, utilizou-se um fator dgua-cimento de 0,45.
Como consequéncia, a resisténcia final a ser atingida pelo concreto
sera de aproximadamente

(A) 27,2 MPa.

(B) 28,1 MPa.

(C) 28,8 MPa.

(D) 29,4 MPa.

(E) 30,2MPa.

50

Em um canteiro de obras, os materiais pereciveis sdo aqueles que,
em contato com as intempéries, modificam-se de forma
substancial.

Assinale a opgdo que apresenta dois materiais pereciveis em uma
obra.

(A) Cal e tijolo.

(B) Areia e cimento.

(C) Ferro e areia.

(D) Cimento e cal.

(E) Tijolo e ferro.

51

Segundo a NBR 14653-1, a benfeitoria em um imdvel que aumenta
ou facilita o seu uso, mas que é dispensavel, é definida como
benfeitoria

(A) util.

(B) voluptaria.

(C) necessaria.

(D) Intangivel.

(E) arbitraria.

52

Relacione os métodos utilizados para identificar o valor de um bem

com suas respectivas defini¢Ges.

1. Método involutivo

2. Meétodo evolutivo

3. Método comparativo direto

() identifica o valor do bem por meio de tratamento técnico de
seus atributos

( ) identifica o valor do bem baseado em viabilidade técnico-
econOmica, considerando diversos cendrios viaveis

() identifica o valor do bem pelo somatdrio dos valores de seus
componentes

Assinale a opg¢dao que indica a relagdo correta, na ordem

apresentada.

(A)1-3-2
(B)2-1-3
() 2-3-1
(D)3-1-2
(E) 3-2-1
53

Um engenheiro deve gerir a produgdo de uma obra, cujo esquema
de dependéncia das atividades, até a fase de levantamento da
estrutura visivel em si, é mostrado a seguir:

P8 Topogrificos N p -

- 30 dias N\ / ki
Assinatura do \/<
Conllo // \\
o e A : |_terraplenagem |
N - B e

40 dias 45 dias 25 dias

4

Considerando que a realizagdo das atividades ira durar
exatamente o tempo indicado em cada caixa, o maximo atraso que
a etapa de levantamentos topograficos pode sofrer sem
comprometer o cronograma da obra é de:

(A) 10 dias

(B) 15 dias

(C) 20 dias

(D) 30 dias

(E) 35 dias

54

Com relagdo a medigdo dos servicos de uma obra, avalie se as
afirmativas sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() Os servigos que ndo tenham atendido a especificagdo técnica
devem ser refeitos, sendo pagos somente 50% do custo
adicional incorrido nesta tarefa.

() Caso algum servigo esteja previsto em contrato mas ndo possa
ser realizado por condigOes locais alheias ao empreiteiro, ndo
deverdo ser pagas.

() O pagamento das medi¢Ges deve ser realizado no inicio da
realizagdo das atividades, porém a fiscalizagcdo pode exigir o
retorno do valor pago em caso de ndo realizagdo de algum

servigo.
As afirmativas sdo, respectivamente,
(A) F—F—F.
(B) F—V—F.
(C) V-F—F.
(D) V-V -F.
(E) V-F-V.
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O procedimento de licitagdo de uma obra deve ser iniciado com a
atuagdo, protocolo e numeragdo de um processo que contém a
autorizagdo, indica¢do do objeto e origem do recurso para a obra.
Esta etapa é conhecida como

(A) processo administrativo.

(B) projeto basico.

(C) previsdo orgamentaria.

(D) anteprojeto.

(E) licenciamento técnico.

56

As licengas ambientais exigidas para uma obra devem ocorrer na
seguinte ordem:

(A) licenga prévia, licenga de operagdo e licenga de instalagdo.

(B) licenga prévia, licenga de instalagdo e licenga de operagdo.

(C) licenga de operagdo, licenga prévia e licenga de instalagdo.
(D) licenga de instalagdo, licenga prévia e licenga de operagdo.

(E) licenga de instalagdo, licenga de operagao e licenga prévia.

57

“Toda concessdo ou permissdo pressupde a prestacdo de servigo
adequado ao pleno atendimento dos usudrios, conforme
estabelecido nesta Lei, nas normas pertinentes e no respectivo
contrato”

(Lei 8.987/1995, Art. 6¢9)
A definicdo de servico adequado prevé o estabelecimento de
alguns conceitos. A conservagdo dos equipamentos e das
instalages, assim como a melhoria e expansdo do servico, se
enquadram no conceito de

(A) regularidade.
(B) continuidade.
(C) eficiéncia.
(D) generalidade.
(E) atualidade.

58

Listam-se a seguir trés modalidades de licitagdo para uma obra
publica:

I.  Tomada de pregos para licitagdo do tipo “menor prego”.

Il. Concorréncia no regime de “empreitada integral”.

lll. Convite.

Assinale a opg¢do que indica essas modalidades em ordem
crescente quanto ao prazo minimo para o recebimento das
propostas, conforme estabelecido pela Lei n2 8.666/93.

(A) I=11=11

(B) H=1=11

() n=m-=1

(D) Ni=1=1i

(E) M—=1-1

59

Os contratos de parceria publico-privada previstos pela
Lei n2 11.079/2004 devem ter um prazo de vigéncia, ja incluindo
eventuais prorrogagoes, entre

(A) 5e 25 anos.

(B) 5e 35anos.

(C) 10 e 25 anos.

(D) 10 e 30 anos.

(E) 15 e 35 anos.

60

A Lei n? 12462/2011 instituiu o Regime Diferenciado de

Contratagdes Publicas — RDC, que é aplicado em determinados

tipos de licitagdes e contratos.

Com relagdo as condigBes para o RDC, analise os itens a seguir.

I.  Pode-se indicar marca ou modelo para aquisicdo de um bem,
quando houver necessidade de padronizagao.

Il. Aempreitada por prego global é permitida apenas na execugdo
direta das obras e servigos.

Ill. o RDC pode ser aplicado a obras de melhorias na mobilidade
urbana ou ampliagdo de infraestrutura logistica.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, somente.

(B) Iell, somente.

(C) 1elll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) 1, el
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Questao Discursiva

Observe o seguinte texto do filésofo Friedrich Nietzsche:

“Buscar trabalho pelo saldrio — nisso quase todos os homens dos paises civilizados sdo iguais; para eles o trabalho é um meio, ndo um fim
em si; e por isso sdo pouco refinados na escolha do trabalho, desde que proporcione uma boa renda. Mas existem seres raros, que preferem
morrer a trabalhar sem ter prazer no trabalho: sdo aqueles seletivos, dificeis de satisfazer, aos quais ndo serve uma boa renda, se o trabalho
mesmo ndo for a maior de todas as rendas. A essa rara espécie de homem pertencem os artistas e contemplativos de todos os géneros, mas
também os ociosos que passam a vida a cagar, em viagens, em atividades amorosas e aventuras. Todos estes querem o trabalho e a
necessidade enquanto estejam associados ao prazer, e até o mais duro e dificil trabalho, se tiver de ser. De outro modo sdo de uma resoluta
indoléncia, ainda que ela traga miséria, desonra, perigo para a saude e a vida. Ndo é o tédio que eles tanto receiam, mas o trabalho sem
prazer; necessitam mesmo de muito tédio, para serem bem-sucedidos no seu trabalho”. (1882)

Esse texto trata das relagdes das pessoas com o trabalho no século XIX. E vocé, qual a sua visao acerca do trabalho em sua vida? Como vocé
0 encara? Diga o que pensa a respeito, num texto dissertativo-argumentativo, em linguagem culta, com no minimo 15 e no maximo 20
linhas.
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